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                 REZUMATUL TEZEI  DE  DOCTORAT  CU  TITLUL 

          Comunicarea profesor –elev din perspectiva didacticii moderne 

 

 

    „Dacă nu ai la vederea unui copil sau a unui tânăr o tresărire emotivă 

şi o înclinare spre a-i îndruma şi de a-i veghea destinul, dacă nu poţi să îmbraci 

într-o căldură emotivă, generoasă, relaţiile şi dialogul cu un tânăr, nu ai de ce 

să te faci dascăl.” 

                                                                                ( Mircea Maliţa, 1986) 

 

Cuvinte cheie: 

            Comunicare  eficienta. Relatii interpersonale. Strategii didactice. Managementul 

clasei. Centrarea pe elev. Stiluri de comunicare. Didactica moderna. Predare. Invatare. 

Situatie problema. Metode interactive. Competente de comunicare. 

 

Introducere 

              Orice comunicare umană este un proces interpsihologic şi are un caracter psihosocial, 

de interinfluenţare reciprocă, adică, în cadrul interacţiunii fiecare dintre subiecţi îl stimulează 

pe celălalt şi îi răspunde, primeşte şi exercită influenţe.  

              Multă vreme, procesul educaţional, interacţiunea profesor-elev a fost privită 

unilateral, în sensul că doar profesorul îl influenţează, trebuie să-l influenţeze pe subiectul 

educaţiei. Concepţia realistă care şi-a câştigat locul meritat în rândul teoreticienilor şi a 

practicienilor, este aceea că nu trebuie absolutizaţi cei doi termeni ai procesului educaţional, 

profesor – subiect, ci trebuie priviţi ca parteneri care se receptează reciproc, care sunt co-

participanţi la interacţiune. 

 Terminologia utilizată a asimilat şi ea această realitate, în sensul că, aşa cum 

precizează L. Ezechil, dacă până nu demult formula preferată pentru a se reda raporturile ce se 

stabilesc între actorii interacţiunii didactice era „relaţia profesor-elev”, în ultimul deceniu al 

secolului XX s-a optat pentru sintagma „comunicare educaţională”, tocmai pentru a se 

accentua rolul relaţiei de schimb informaţional care se produce în cadrul acestei interacţiuni. 

 Prin urmare, informaţia care circulă în context şcolar şi care face obiectul proceselor 

de schimb comunicaţional este mai bogată decât se prevede în mod programatic, generând 

atât efecte previzibile, cât şi o serie de consecinţe care scapă observabilului şi explicabilului. 



Acest fapt se datorează, pe de o parte, caracterului intersubiectiv al relaţiei educaţionale, care 

angajează factori, procese şi stări psihologice greu de surprins şi de redat sub forma unor 

prescripţii comportamentale, iar pe de altă parte, caracterului extrem de dinamic al 

trebuinţelor educaţionale ale societăţii. 

 Procesele de comunicare mijlocesc influenţa comportamentală, modificând atât 

comportamentul elevului cât şi pe cel al profesorului. Acest impact pe care partenerii îl 

exercită unii asupra altora depinde de calitatea şi profunzimea relaţionării / interacţiunii. Dacă 

multă vreme s-a crezut că maniera de lucru a profesorului, felul în care el îşi organizează 

discursul, este definitoriu pentru eficienţa activităţii sale, acum accentul se deplasează înspre 

modul în care partenerii se receptează reciproc şi semnifică interacţiunea la care sunt co-

participanţi. Valorizarea unor astfel de conţinuturi ale procesului educaţional, obligă la 

reconsiderarea conceptului de „tehnică didactică” atribuit uzual formulelor stereotipe  

a căror aplicare ar putea conduce la un succes garantat. 

 În cazul formulei „relaţia profesor-elev” accentul pare să fie pus pe poziţionarea 

statutară a celor doi parteneri, pe când în cazul formulei „comunicare educaţională de tip 

şcolar”, accentul cade pe împărtăşirea înţelesurilor (L. Ezechil).  

        Profesorul trebuie să se manifeste ca un bun tehnician, dar şi ca un psiholog care 

operează în acelaşi timp cu conţinuturi şcolare, a căror funcţie obiectuală este pregnantă,dar şi 

cu conţinuturi interpersonale al căror caracter subiectiv primează. Această diviziune de 

semnificaţii poate explica de ce succesul relaţiei „didactice” nu este dublat întotdeauna de 

succesul relaţiei interpersonale, după cum insuccesul relaţiei didactice nu se asociază stereotip 

cu insuccesul relaţiei interpersonale. 

 În anumite condiţii, în ciuda insuccesului obţinut la nivelul circuitului informaţional cu 

caracter şcolar, schimbul interpersonal poate continua până la rezolvarea problemelor care 

întârzie obţinerea succesului în învăţare.  

             Din aceste considerente, au dreptate Bellack şi Davitz  când spun că: „este mai bine 

ca elevul să dea un răspuns greşit decât să nu dea deloc, pentru că în acel moment, scopul 

participanţilor este de a continua interacţiunea”.  

             Şi este clar, că în astfel de situaţii, tactul de a continua interacţiunea este la îndemâna 

profesorului, pentru că, dacă rămâne strict formală, relaţia de comunicare nu poate conduce la 

o reuşită deplină a procesului educaţional, căci succesul măsurat doar prin mulţimea / volumul 

cunoştinţelor acumulate / stăpânite este doar aparent. 

            Lucrarea conceputa ca teza de doctorat si intitulata „Comunicarea profesor – elev 

din perspectiva didacticii moderne” încearcă să prezinte, într-o manieră exhausivă, dar 



echilibrată câteva aspecte relevante referitoare la comunicarea profesor – elev din perspectiva 

didacticii moderne .     

              Tematica lucrării se înscrie în domeniul managementului clasei de elevi, domeniu de 

investigaţie relativ recent în câmpul pedagogiei româneşti, al cărui subdomeniu îl reprezintă 

managementul comportamentului elevilor, comunicarea optimă profesor – elev. 

               Prin urmare, această lucrare poate fi privită ca având doua părţi mari, dintre care, 

prima constituie un cadru teoretic, relevant din perspectiva noastră prin tematica abordată, iar 

a doua parte prezintă cercetarea efectuată, concluziile  şi alte date desprinse din cercetare. 

             Lucrarea contine un numar de 252 de pagini, 53 de tabele si 39 de figuri. 

            Prima parte Fundamente teoretice cu privire la comunicarea profesor – elev din 

perspectiva didacticii moderne, cuprinde doua capitole distincte, care prezinta cateva repere 

teoretice fundamentale despre comunicare. 

             Partea a doua reprezinta Demersul experimental si cuprinde 6 capitole care descriu 

etapele demersului experimental intreprins in vederea validarii ipotezei stabilite. 

           Capitolul I intitulat Repere teoretice privind comunicarea educationala descrie 

aspecte reprezentative despre comunicare, perspective si teorii ale comunicarii. 

           Prin urmare, diversele perspective asupra comunicării reflectă relevanţa şi impactul 

acesteia asupra structurii diferitelor situaţii comunicaţionale care reprezintă obiectul de studiu 

a unei varietăţi bogate de domenii epistemologice.  

       Teoriile elaborate cu privire la procesul comunicării au în centru aspecte esenţiale ale 

acesteia. Fiecare teorie se axează pe idei referitoare la rolul şi funcţiile comunicării, dar şi la 

cauzele apariţiei şi manifestării specifice acesteia.  

         Privite în ansamblu, toate aceste teorii se completează reciproc, existând însă şi aspecte 

care vin în contradicţie unele cu altele. Totuşi, în înţelegerea procesului comunicării ele se 

constituie într-un punct de referinţă semnificativ în încercarea de a răspunde la diverse 

problematici raportate la comunicare. 

Comunicarea didactică, rămâne procesul fundamental constituit dintr-un ansamblu de 

acte voliţionale în măsură să producă modificări, transformări pozitive în planul cunoaşterii, 

afectivităţii şi al comportamentelor ,în structura de personalitate a subiecţilor, urmărind să fie: 

 convingătoare –asumarea de către subiecţi a unei idei, comportament sau stil 

existenţial propriu, pe baza de argumente, de dovezi privite ca adevăruri; să determine 

dăruire, încredere în ceva, participare cu fermitate în înfăptuire scopului urmărit; 

 persuasivă- puterea de a influenţa, de a convinge prin logică, realităţi şi adevăruri, 

prin afectivitate; 



 să elimine blocajele, obstacolele inerente comunicării, blocaje care ţin de 

personalitatea celor doi poli ai comunicării, de relaţiile psihosociale promovate, de canalul de 

transmitere, ca ăi de particularităţile domeniului comunicat; 

 eficientă- proces care ţine de calitatea mesajului transmis: conţinutul receptat să fie 

identic sau apropiat celui transmis intenţionat de profesor; înalt grad de receptivitate, 

utilizarea unei coroborări şi echilibrări între conţinutul informaţional comunicat şi mijloace; 

acurateţea limbajului, folosind metafora, imaginea lingvistică pentru a fi cât mai persuasiv; 

ţine de modul de transmitere, de a comunica, asigurând expresivitatea vorbirii, prin tonalitate 

şi accent adecvat folosite; adaptarea emiţătorului la calitatea receptorilor, respectând 

partenerii de dialog, a principalelor reguli: să ştii să asculţi, să ştii să analizezi, să ştii să te 

exprimi şi să ştii să controlezi, să urmăreşti calitatea şi performanţa mesajului şi efectelor lui. 

(J. Cl. Abric, 2002) 

Aşadar, comunicatorul pentru a-şi atinge ţelul proiectat prin acest proces trebuie să 

găsească şi să folosească acele modalităţi de comunicare în măsură să inducă transformări în 

structurile cognitive, motivaţionale şi de comportament a oamenilor, să convingă prin 

permanenta raportare la scop, să asigure o reală terapie în domeniu, să descopere şi să elimine 

la timp barajele din întregul proces al comunicării: concluziile pripite, prejudecăţile, 

stereotipiile, lipsa cunoştinţelor, dezinteresul, dificultăţile în exprimare, emoţiile sau lipsa 

feedback-ului pentru transmiterea mesajului, neatenţia cuvenită acordată 

mesajului/informaţiei.  

           Capitolul II – Dimensiunile psihosociale ale activitatii profesorului este dedicat 

teoretizarii aspectelor privind managementul educaţional ca nouă dimensiune a ştiinţelor 

educaţiei, precum si competentele aptitudinale si psihologice ale profesorului. 

Din perspectivă educaţională, termenul “management” apare în cel puţin două ipoteze: 

management educaţional ca noţiune-gen şi management şcolar ca noţiune-specie. 

 Ambele reprezintă domenii de aplicare a managementului general în subsistemul 

educaţional, la nivelul macro- şi microsistemic, având particularităţile legate de finalităţile 

şcolii, de specificul actului educaţional. 

Managementul educaţional redă conducerea conceperii, realizării şi a evaluării întregii 

activităţi de educaţie la nivelul social macrosistemic. Este un proces complex de coordonare, 

prin decizii, a eforturilor diferitelor grupuri, în vederea realizării efective şi eficiente a 

obiectivelor prestabilite privind eficienţa procesului educaţional. 

Managementul şcolar particularizează principiile managementului educaţional la şcoală, 

la realizarea obiectivelor educaţiei prin procesul de învăţământ, corelând totul cu factorii 



extraşcolari. Se poate defini drept conducere formală a instituţiei şcolare sau/şi a clasei de 

elevi prin coordonarea activităţilor care vizează obiectivele propuse de organizaţie sau diferite 

microgrupuri din organizaţie. 

         Derivat de aici, managementul clasei de elevi, înseamnă realizarea de către cadrul 

didactic a tuturor funcţiilor manageriale, iar în sens restrâns se referă doar la realizarea actului 

conducerii operaţionale, adică realizarea concretă şi coordonarea (la nivelul formal şi 

informal) a resurselor umane şi non-umane în vederea aplicării proiectelor propuse şi a 

obţinerii rezultatelor scontate. 

Activizarea clasei de elevi este, de mult timp un punct central în literatura pedagogică, 

fiind înţeleasă, în general, în sensul reducerii monopolului pe care îl deţine adesea profesorul 

asupra procesului de vorbire.  

Desigur, acesta este un aspect important al comunicării educaţionale dar, chiar dacă se 

reduce timpul de vorbire al profesorului, aceasta nu înseamnă că, automat, elevii 

interacţionează unii cu ceilalţi odată ce li s-a creat ocazia.  

Aptitudinea pedagogică se exprimă prin capacitatea profesorului de a particulariza 

modalităţile optime transmiterii cunoştinţelor, pentru formarea interesului partenerului potrivit 

particularităţilor acestuia. Este ansamblul însuşirilor profesorului de a obţine maximum de la 

parteneri în orice situaţie.  

Competenţele profesorului, potrivit lui N. Mitrofan (1988), sunt structurate în trei 

tipuri:  

 competenţa ştiinţifică/profesională presupune o solidă pregătire de specialitate ca şi o 

bogată capacitate de cooperare cu alţi specialişti; capacitate de a angaja componenta afectivă 

şi etică a procesului împreună cu cea de a detalia, argumenta şi susţine problematica din 

domeniu; 

 competenţe psihopedagogice – capacitatea de a forma, de a construi principalele 

componente ale personalităţii la fiecare subiect: determinarea dificultăţilor specialităţii; 

capacitatea de a face accesibil conţinutul disciplinei predate, de a înţelege subiecţii din relaţia 

didactică; creativitate didactică prin elaborarea şi aplicare noilor modele de influenţare, 

persuadare a partenerilor; 

 competenţe psihosociale – capacitatea de optimizare a relaţiilor interumane şi 

interpersonale necesare procesului didactic: adoptarea setului de roluri necesar acestui proces; 

uşurinţa de a stabili relaţii cu partenerii procesului; capacităţi sporite de persuadare atât a 

individului cât şi grupului; capacitatea de a comunica uşor, eficient, de a folosit adecvat 

puterea şi autoritatea cu înţelegerea; diversitatea stilurilor folosite pentru a conştientiza  



subiecţii de necesitatea învăţării, pentru a stabili relaţii eficiente cu beneficiarii, cu părinţii, 

comunităţile şi alte structuri instituţionale;  

           În lucrarea sa „Noul curriculum- curriculum pentru competenţe” (2006), prof. univ. dr. 

Vasile Chiş oferă o sinteză de trei definiţii ale competenţei: 

     Definiţia 1: Competenţa este abilitatea de a realiza activităţile aferente unei ocupaţii 

sau funcţii la standardele definite de angajatori. 

     Definiţia 2: Competenţa înseamnă deţinerea şi dezvoltarea cunoştinţelor şi abilităţilor, 

a atitudinilor adecvate şi a experienţelor necesare pentru performanţe bune în rolurile 

asumate. 

    Definiţia 3: Competenţele sunt structuri complexe, cu valoare operaţională, aşezate 

între cunoştinţe, atitudini şi abilităţi şi au următoarele caracteristici: 

- asigură realizarea rolurilor şi a responsabilităţilor asumate, 

- corelează rolurile şi responsabilităţile cu performanţa în activitate, 

- pot fi măsurate pe baza unor standarde de performanţă, 

- pot fi dezvoltate prin învăţare (p.18). 

     Aşa cum remarcă şi prof univ.dr.V.Chiş, definiţiile fac trimtere la noţiunea de competenţă 

ca fiind o acţiune practică plasată în mediul profesional şi care este rodul învăţării.  

           Această ultimă menţiune este vitală pentru procesul instrucţional, pentru că schimbă 

paradigma pedagogică din una bazată pe acumularea de cunoştinţe într-una care urmăreşte 

dezvoltarea de competenţe. 

           Partea a doua  –   Comunicarea profesor – elev din perspectiva didacticii moderne 

– demersul experimental prezinta fundamentele conceptuale si metodologice ale cercetarii, 

premisele teoretice, scopul, obiectivele si ipoteza cercetarii, detalii privind esantioanele de 

subiecti si de continut cuprinse in cercetare. 

           Capitolul III.- Etapa constatativa a investigatiei arata ca cercetarea de faţă este un 

studiu exploratoriu care are ca scop problematica comunicării profesor – elev din perspectiva 

didacticii moderne, cunoscându-se faptul că dialogul şcolar constituie de fapt axa principală în 

jurul căreia gravitează întreaga activitate instructiv-educativă din şcoala contemporană.   

        Motivul pentru care ne-am axat pe studiul acestei teme rezidă în necesitatea de a 

recunoaşte şi a evalua factorii care pot influenţa situaţia de comunicare, atât prin prisma 

cadrelor didactice cât şi a elevilor de diferite vârste.  

      Scopul principal al cercetării constă în identificarea unor căi de ameliorare a 

comunicării didactice şi a factorilor care contribuie semnificativ la creşterea intensităţii şi 

calităţii relaţionării prin promovarea educării şi modelării caracterului. 



       Am  urmărit comportamentul comunicaţional al cadrului didactic, rolul relaţiilor de 

comunicare profesor – elevi, interelevi, în ameliorarea statutelor deficitare şi în formarea 

competenţelor de comunicare, iar eu personal am vrut să observ ce impact are asupra elevilor  

şi cum pot înbunătăţi comunicarea dintre profesori şi  elevi, ajutându-mă  de disciplina 

opţională . 

Obiectivele cercetării constatative 

           În etapa constatativă a experimentului pedagogic întreprins s- a vizat un demers 

investigativ de natură constatativă de la ale cărui date s-au  iniţiat strategii de lucru 

valorificabile în abordarea complexă a studiului realizat.  

          Obiectivele din etapa constatativă sunt coroborate cu anumite aspecte bine delimitate, 

ceea ce face ca prin formularea lor să reuşim să clarificăm menirea şi scopurile cercetării  prin 

delimitarea şi formularea operaţională de obiective realiste, care realmente  pot fi atinse. 

 Primul obiectiv l-a constituit analiza stării de fapt referitoare la comunicarea  

profesor–elev din perspectiva didacticii moderne, cuantificarea şi măsurarea 

gradului de implicare a celor doi componenţi ai binomului educaţional – elev şi 

profesor - în derularea activităţilor didactice. 

 Al doilea obiectiv vizat în etapa constatativă a demersului de cercetare  l-a 

constituit evidenţierea posibilelor soluţii avansate de elevi şi cadre didactice în 

vederea formării atitudinilor care să faciliteze relaţionarea intra şi interpersonală, 

specifice comunicării didactice.  

Prima parte a acestui capitol cuprinde aspecte metodologice ale investigaţiei 

constatative iniţiate, prin prezentarea eşantioanelor de subiecţi implicaţi în cercetare şi a 

eşantionului de conţinut care a făcut obiectul studiului. 

 În partea a doua sunt descrise şi analizate cantitativ datele obţinute, care se raportează 

pe de o parte la opinia cadrelor didactice şi a elevilor în ceea ce priveşte implicarea celor doi 

componenţi ai binomului educaţional – elev şi profesor – în comunicarea didactică. 

În finalul studiului constatativ se compară opiniile prezentate de cadrele didactice  şi 

elevii implicaţi în cercetare, stabilindu-se similitudini şi divergenţe constatative, oferindu-se şi 

o serie de concluzii ale analizei rezultate în urma operaţiei de comparare.  

           Prin aceasta se evidenţiază gradul în care preocuparea pentru identificarea şi aplicarea 

în practică a modalităţilor de prevenire sau depăşire a barierelor din comunicarea profesor – 

elev se conturează drept o finalitate dezirabilă şi tangibilă în practica educaţională în scopul 

optimizării comunicării didactice. 



           Ultima parte presupune iniţierea demersului experimental propriu – zis, materializat 

prin administrarea pre – testului şi analiza rezultatelor acestuia, astfel încât să se stabilească o 

relaţie de echivalenţă între loturile experimentale şi de control stabilite în vederea 

implementării experimentului formativ din etapa ulterioară.  

Organizarea cercetării constatative 

 Cercetarea aferentă etapei constatative privin analizarea situaţiei existente la nivelul 

realităţii educaţionale cu privire la comunicarea profesor – elev în comunicarea didactică şi a 

soluţiilor prevăzute în scopul prevenirii apariţiei sau depăşirii unor bariere, presupune aspecte 

metodologice menite să confere consistenţă şi relevanţă acţiunilor întreprinse. 

             Cercetarea realizată a inclus investigaţiile constatative vizând cercetarea 

comportamentului comunicativ al profesorilor şi elevilor, relaţiilor de comunicare în grupul 

şcolar, din perspectiva didacticii moderne, aplicându-se metode specifice cercetării 

pedagogice. 

             Pre – testul a fost aplicat  la ambele clase,  experimentală şi de control ( martor ). 

      În etapa intervenţiei experimentale am acţionat numai asupra clasei  experimentale, 

clasă care va parcurge opţionalul „ Educaţie pentru valori comportamentale şi atitudini” şi am 

urmărit dacă se îmbunătăţeşte relaţia  comunicativă profesor – elev faţă de clasa de control 

(martor ), unde am introdus numai momentul „ Cinci minute de caracter” în orele de cultură 

civică. 

   Eşantionul de subiecţi al etapei constatative  

  Cercetarea constatativă a vizat două categorii principale de subiecţi: elevi de gimnaziu 

şi profesori ce predau la clasele respective, unii dintre dânşii fiind şi profesori diriginţi. 

           Eşantionarea grupului de elevi cuprinşi în etapa constatativă a experimentului 

întreprins a fost în principal aleatorie simplă, selectarea acestora realizându-se după criteriul 

apartenenţei la o clasă de studiu dintr-un anumit nivel de învăţământ. 

    Aplicarea chestionarului s-a efectuat pe un număr de 204 elevi, dar ca urmare a faptului că 

efectivele de elevi se modifică de la un an şcolar la altul am eliminat 24 de chestionare, iar în 

prelucrarea datelor s-au luat în considerare datele furnizate de 180 elevi. 

În ceea ce priveşte eşantionarea profesorilor, am selecţionat cadre didactice titulare 

care predau la învăţământul gimnazial. Aceştia au fost selecţionaţi ca şi elevii, pe baza 

procedeului de eşantionare aleatorie simplă. 

Au fost chestionate un număr total de 54 de cadre didactice. 

        Din totalul general, 30 de profesori predau discipline cu caracter umanist, iar 24 

profesori sunt specializaţi în predarea disciplinelor exacte (matematică şi ştiinţe).  



       Am considerat important să iau în calcul criterii de diferenţiere cum sunt vechimea în 

învăţământ, specialitatea sau calitatea de diriginte, aşteptând existenţa unei corelaţii între 

acestea şi răspunsurile oferite de profesori în contextul investigaţiei. 

Eşantionul de conţinut al investigaţiei constatative 

 În ceea ce priveşte conţinutul informaţional urmărit prin intermediul investigaţiei 

realizate la nivelul elevilor, acesta a avut ca şi deziderat relevarea următoarelor aspecte 

definitorii: 

 alegerea modalităţilor de comunicare, adecvate situaţiilor concrete, comţinutului 

comunicării şi particularităţilor de vârstă ale elevilor; 

 efectele congruenţei emoţionale elev-elev şi elev-profesor în planul depăşirii 

obstacolelor din comunicarea didactică; 

 impactul climatului afectiv negativ, exprimat prin neîncredere şi absenţa stimulării 

motivaţionale a elevilor în contextul comunicării didactice; 

 stimularea de către profesor a reflecţiei personale asumate în comunicarea didactică şi 

aprecierea de către elevi a semnificaţiei acesteia în raport cu dezvolatarea personală; 

 dezvoltarea în plan personal şi social a copiilor pentru dobândirea trăsăturilor de 

caracter care le vor asigura integrarea şcolară şi socială, aderarea la valorile etice şi 

morale universale şi profund umaniste, elemente esenţiale de inserţie şi succes şcolar 

şi personal;  

Prin intermediul aspectelor menţionate anterior devine posibilă conturarea modului în  

care elevii se raportează la comunicarea didactică, apreciind şi evidenţiind din perspectivă  

proprie, deficienţele ce se pot manifesta, dar şi modalităţi prin care s-ar putea preveni sau 

depăşi unele obstacole. 

În ceea ce priveşte conţinuturile informaţionale vizate prin studiul constatativ realizat 

la nivelul profesorilor, acestea pot fi grupate în următoarele puncte de referinţă:  

 opinia referitoare la aspectele care îngreunează înţelegerea mesajului educaţional 

asupra comunicării didactice eficiente; 

 stimularea reflecţiei personale, la nivelul elevilor, în contextul comunicării didactice şi 

aprecierea importanţei acesteia pentru dezvoltarea personală a elevilor; 

 atitudinea faţă de acţiuni care conduc la o mai bună cunoaştere a elevilor, ca factor de 

relaţionare cadru didactic-elev în contextul comunicării didactice; 



 identificarea problemelor asociate comunicării didactice din perspectiva exigenţelor de 

comunicare civilizată,  manifestarea de  respect, atenţie, toleranţă în ascultarea 

părerilor celuilalt chiar dacă sunt diferite de cele proprii; 

Informaţiile polarizate în jurul aspectelor precizate mai sus sunt în măsură să faciliteze  

sesizarea situaţiei existente în fapt la nivelul realităţii educaţionale cu privire la prezenţa şi 

manifestarea comunicării didactice şi a intervenţiei oportune în contextul perturbărilor de 

agravare şi deteriorare semnificativă a relaţionării factorilor implicaţi în educarea elevului. 

           Copiii trebuie obişnuiţi să comunice civilizat în toate situaţiile, nu numai atunci când 

comportamentul lor este supravegheat sau pretins. 

            Capitolul  IV - Experimentul formativ a fost integrat organic in procesul de 

invatamant,respectiv in procesul de predare – invatare. 

        Cercetarea experimentală întreprinsă în vederea studierii posibilităţilor concrete de 

prevenire şi depăşire a obstacolelor ce stau în calea unei comunicări pozitive profesor-elev în 

comunicarea didactică a fost subordonată principiilor şi normelor metodologice care ghidează 

realizarea investigaţiilor din sfera socio-umanului. Astfel, abordarea experimentală a temei 

propuse a implicat parcurgerea a trei etape dinstincte: 

- etapa documentării teoretice şi a sintezei datelor furnizate de demersul investigativ de 

natură constatativă, fapt ce a condus la formularea ipotezelor experimentale; 

- etapa delimitării spaţiului operaţional, etapă concretizată în realizarea eşantionării 

populaţiei studiate; 

- etapa realizării designului experimental, respectiv a proiectării pre-testului, 

experimentului propriu-zis, post-testului şi a conţinutului acestora. 

 Obiectivele cercetării şi ipotezele experimentale 

Invetigaţiile cercetării sunt stabilite în acord cu următoarele obiective: 

 Optimizarea comunicării didactice prin impunerea unor elemente de interacţiune 

educaţională vizate de didactica modernă; 

 Accesibilizarea conţinutului comunicării didactice, astfel încât să favorizeze creşterea 

randamentului şcolar al elevilor; 

 Recurgerea la strategii comunicative diferenţiate care să permită formarea unui 

interlocutor receptiv, care se autocunoaşte şi se implică în activităţile formative; 

 Identificarea unor modalităţi concrete de motivare, stimulare şi activizare a elevilor în 

desfăşurarea lecţiilor; 



 Încurajarea relaţionării pozitive şi constituirea unui climat afectiv plăcut în contextul 

desfăşurării activităţilor instructiv-educative; 

 Sprijinirea elevilor în demersurile de autocunoaştere şi cele de formare a unor trăsături 

de caracter care să susţină o bună comunicare în general, inclusiv de natură didactică. 

Organizarea şi desfăşurarea experimentului s-a bazat pe sinteza premiselor teoretice şi 

a obiectivelor enunaţate permiţând formularea ipotezelor de lucru necesare unui 

experiment eficient şi relevant.  

Ipoteza de bază în virtutea căreia s-a structurat experimentul are la bază ideea că  

selectarea şi aplicarea în contextul diferitelor activităţi instructiv-educative a unor modele 

explicite şi implicite. Această ipoteză a experimentului impune centrarea demersului didactic 

experimental pe două coordonate concrete esenţiale: 

a) identificarea modalităţilor concrete de dezvoltare a abilităţilor de comunicare ale  

elevilor prin intermediul modelelor acţionale implicite şi explicite asigurate în 

contextul activităţilor instructiv-educative; 

b) monitorizarea efectelor pe care complementaritatea modelelor acţionale oferite le  

poate induce în sfera comunicării profesor-elev din perspectiva didacticii moderne 

Astfel, ipoteza generală şi ipotezele specifice ale organizării şi desfăşurării 

experimentului întreprins s-ar putea concretiza în: 

 Ipoteza generală – impunerea în cadrul lecţiilor a unor elemente de interacţiune 

educaţională formativă, specifică didacticii moderne, axate pe demersuri de autocunoaştere şi 

educaţie pentru valori comportamentale şi atitudini este în măsură să influenţeze relaţia 

comunicaţională optimă între profesor şi elev. 

Ipoteze specifice 

1. aplicarea unor modele explicite, cu rol de cunoaştere/autocunoaştere şi 

dezvoltare personală este în măsură să favorizeze apariţia onor perturbări în 

comunicarea profesor - elev; 

2. aplicarea unor modele de educaţie pentru valori comportamentale şi atitudini  

este în măsură să favorizeze relaţia comunicaţională profesor-elev; 

Experimentul a fost proiectat pe baza ipotezelor generale şi specifice enunţate în 

termeni care să permită studierea impactului pe care elementele de design îl determină 

în planul săderii frecvenţei apariţiei şi manifestării defectuoase a comunicării în relaţia 

profesor-elev. 

 

 



       Variabilele independente şi dependente ale experimentului 

 În contextul experimentului, cele două tipuri de variabile, independente şi dependente 

au fost stabilite în acord cu ipotezele şi obiectivele cercetării pedagogice. 

 Variabila independentă ce a fost cuprinsă în cadrul modelului experimental: 

 Promovarea sistematică a caracterului formativ al lecţiilor, prin includerea unor 

componente de interacţiune educaţională care vizează educaţia pentru valori comportamentale 

şi atitudini, adaptate particularităţilor de vârstă şi individuale ale elevilor. 

 Variabilele dependente ale cercetării, stabilite în corelaţie cu variabila independentă 

sunt următoarele: 

Variabila dependenta 1: Gradul în care se evidenţiază posibilitatea prevenirii unor 

aspecte deficitare în comunicare, datorită impactului elementelor de formare a unor 

trăsături de caracter, modelate prin intermediul componentelor educaţiei pentru valori 

comportamentale şi atitudini; 

Variabila dependenta 2: Nivelul de îmbunătăţire a relaţiei de comunicare profesor - 

elev, manifestate prin prisma  interrelaţionării de tip şcolar; 

Variabila dependenta 3: Calitatea prestaţiilor elevilor în contextul activităţilor de 

învăţare, evidenţiindu-se nivelul de antrenare al abilităţilor comunicaţionale, cu impact 

prioritar în reuşita şcolară a elevilor. 

         In partea a doua a capitolului sunt prezentate detalieri cu privire la esantioanele de 

subiecti si de continut. 

             La sfârşitul perioadei formative a fost administrat post-testul, având ca scop 

monitorizarea comparativă a progresului şi aschimbărilor la nivelul conduitei comunicaţionale 

a elevilor şi loturilor experimentale şi de control în vederea confirmării ipotezelor 

experimentale.    Prin urmare elevilor din ambele loturi (experimentale şi de constrol) li s-a 

administrat acelaşi instrument de colectare a datelor pe care l-au completat şi în pre-test. 

               Etapa post-test a cercetării a avut ca scop identificarea modificărilor survenite în 

cazul claselor experimentale, ca urmare a implementării modelelor acţionale implicite şi 

explicite de dezvoltare a competenţelor comunicaţionale ale elvilor.  

            Capitolul V- Rezultate obţinute în cadrul experimentului formativ 

Analiza şi interpretarea datelor experimentale 

     În urma intervenţiei pedagogice s-a obţinut o imagine globală asupra modului în 

care organizarea activităţilor didactice poate să optimizeze comunicarea profesor – elev din 

perspectiva didacticii moderne şi să prevină apariţia blocajelor în comunicare. 



      Pentru a înţelege imaginea de ansamblu a manifestărilor comportamental – 

comunicaţionale ale elevilor incluşi în experimenul întreprins am utilizat instrumente 

statistice de interpretare a rezultatelor, rezultând o serie de analize cantitative şi calitative pe 

care le detaliez în acest capitol. 

  Acestea se raportează atât la diferenţele evidenţiate între elevii din loturile 

experimentale şi cei din loturile de control, cât şi la modificările evolutive înregistrate la 

nivelul elevilor uneia şi aceleiaşi clase, ca urmare a includerii în programul formativ. 

 

Capitolul VI - Rezultate obţinute în post-test 

          Etapa post-test a cercetării a avut ca scop identificarea modificărilor survenite în cazul 

claselor experimentale, ca urmare a implementării modelelor acţionale implicite şi explicite 

de dezvoltare a competenţelor comunicaţionale ale elvilor.  

 Datele înregistrate au fost sintetizate cuantificând opţiunea de răspuns „puţin” (cu 1), 

„potrivit” (cu 2) şi „mult” (cu 3). În cele ce urmează voi prezenta rezultatele obţinute în 

această etapă a cercetării, ca şi aspectele rezultate din analiza comparativă a datelor obţinute 

în pre-test şi post-test. Modul de analiză a rezultatelor post-testului a fost acelaşi ca şi în cazul 

pre-testului. 

În ceea ce priveşte comportamentul de învăţare un progres îl observ atât la clasele 

experimentale, cât şi la clasele de control C3, C4. Pun acest rezultat pe seama faptului că 

aceste grupe de elevi sunt elevi ai clasei a VIII-a care vor susţine la finalul ciclului gimnazial 

un examen de absolvire şi atitudinea lor faţă de comportamentul de învăţare s-a schimbat 

considerabil faţă de perioada constatativă. Analizând progesul claselor experimentale, constat 

că au fost influenţate de experimentele aplicate şi media răspunsurilor a crescut. 

Pentru o vizualizare de ansamblu asupra rezultatelor pre-testului/post/testului am 

realizat media obţinută pe fiecare conţinut al itemului 1 pentru fiecare pereche de clase 

experimentală/control, obţinând  următoarele rezultate pe care le voi prezenta în graficul de 

mai jos. Aceste medii le-am obţinut calculând media aritmetică pentru fiecare lot supus pre-

testării. (de exemplu E1 pre-test: (2,12+2,16+2,36+2,00):4=2,16 şi E1 post-test: 

(2,16+2,16+2,40+2,25):4= 2,24),  (Figura 25.) 

 



 

Figura 25.Privind situaţia comparativă a mediilor 

 loturilor experimentale/control la itemul 1 

 

             În urma perioadei formative experimentale remarc o creştere a atitudinii claselor 

experimentale în ceea ce priveşte obstacolele în înţelegerea lecţiei. Felul în care profesorul a 

predat la clasă a determinat un număr mai mare de elevi să considere că acest factor 

influenţează mult înţelegerea lecţiei.  

             O creştere semnificativă a mediei se remarcă în cazul loturilor E3 – C3, importantă şi 

datorită faptului că lotul experimental este o clasă de elevi cu rezultate inferioare în ceea ce 

priveşte performanţele şcolare în comparaţie cu clasa de control.  

 

 

Figura 26. Privind situaţia comparativă a mediilor 

 loturilor experimentale/control la itemul 2 

 

În ceea ce priveşte comunicarea la lecţie, implementând metode didactice ce pot 

influenţa relaţia profesor-elev, am constat de asemenea o influenţă şi rezultate pozitive în  

E1 C1 E2 C2 E3 C3 E4
C4

2.16 
1.86 1.88 

1.96 2.34 
1.98 1.92 1.87 

2.24 
1.87 2.06 

1.93 

2.47 

2.09 
1.97 

1.9 

pre-test post-test

E1 C1 E2
C2

E3
C3

E4
C4

2.23 
1.92 2.1 

1.98 
1.88 1.92 2.05 

1.96 

2.31 
1.83 2.2 

1.99 2.12 2.06 2.16 
1.91 

pre-test post-test



opţiunile elevilor. Munca în echipă, modul de expunere a rezultatelor, evaluările 

formative realizat au determinat o schimbare în ceea ce priveşte percepţia subiecţilor 

intervievaţi referitor la comunicarea didactică. Cel mai semnificativ progres se observă la 

depăşirea barierei de expunere în faţa clasei sau a altor persoane. 

 

Figura 27. Privind situaţia comparativă a mediilor  loturilor experimentale/control la itemul 3 

 

         Comunicarea didactică este o componentă foarte importantă în depăşirea obstacolelor ce 

pot apărea în relaţia profesor-elev. Apare din nou necesitatea de autocunoaştere, de cunoaştere 

a clasei de elevi şi a fiecărui elev în particular.  

         Un număr mare de elevi consideră că o relaţie de comunicare în general presupune ca 

profesorul să-i înţeleagă, să existe un climat afectiv pozitiv în derularea actului educativ, de 

autocunoaştere personală. 

 

Figura 28. Privind situaţia comparativă a mediilor 

 loturilor experimentale/control la itemul 4 
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Opinia referitoare la aspectele care îngreunează înţelegerea mesajului educaţional 

asupra comunicării didactice eficiente s-a dovedit favorizată pozitiv prin experimentarea unor 

metode interesante din perspectiva elevului. Felul în care profesorul a reuşit trasmiterea 

informaţiilor a determinat ca opţiunile subiecţilor să crească ca apreciere a comunicării la 

lecţie. 

 

Figura 29. Privind situaţia comparativă a mediilor 

 loturilor experimentale/control la itemul 5 

 

 

 

Capitolul VII- Re-testul. Analiza cantitativă şi calitativă a rezultatelor 

Pentru a evalua gradul în care scorurile obţinute la chestionar  sunt stabile de la o 

administrare la alta, am folosit metoda test - retest. Astfel am aplicat acelaşi chestionar ca şi 

în pre-test şi post-test pe eşantionul de 180 de subiecţi ale aceluiaşi lot supus cercetării,  după 

un interval de două  săptămâni de la aplicarea post-testului. 

Precizez faptul că pentru ilustrarea sintetică a rezultatelor nu am mai efectuat o 

prezentare detaliată a mediilor valorii asociate răspunsurilor pentru fiecare item al întrebărilor 

din chestionar ci prezint mediile generale obţinute.  

Reamintesc că datele înregistrate au fost sintetizate cuantificând opţiunea de răspuns 

„puţin” (cu 1), „potrivit” (cu 2) şi „mult” (cu 3).   Această medie am calculat-o cu două 

zecimale exacte, fără rotunjiri, folosind media aritmetică ponderată ( de exemplu, pentru 

eşantionul E1 (N=25) media din post-test am calculat-o astfel: (numărul răspunsurilor 

„puţin”x1+ numărul răspunsurilor „potrivit”x2+ numărul răspunsurilor „mult”x3):25 adică 

(3x1+15x2+7x3):25=2,16 şi cea din re-test (4x1+14x2+7x3):25=2,12). De asemenea, pentru o 

vizualizare de ansamblu asupra rezultatelor post-testului/re-testului am realizat media obţinută 
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pe fiecare conţinut al itemului pentru fiecare pereche de clase experimentală/control.  Aceste 

medii le-am obţinut calculând media aritmetică pentru fiecare lot supus pre-testării. (de 

exemplu E1 post-test: (2,16+2,16+2,40+2,25):4= 2,24 şi E1 re-test: (2,12+2,18+2,38+2,24):4= 

2,23). 

La itemul 1, referitor la comportamentul de învăţare al elevilor : „Te rog să 

marchezi cu X căsuţa corespunzătoare gradului în care apreciezi că situaţiile de mai jos te 

caracterizează, în ceea ce priveşte comportamentul tău de învăţare”,  mediile obţinute în cele 

două etape ale post-testului şi re-testului sunt prezentate în figura 30: 

 

Figura 30. Privind situaţia comparativă a mediilor 

 loturilor experimentale/control la itemul 1 

 

La itemul 2, referitor la obstacole în înţelegerea lecţiei : „Te rog să marchezi cu X căsuţa 

corespunzătoare gradului în care variantele de mai jos te împiedică să înţelegi bine lecţia: ”, 

datele raportate la medii sunt prezentate în figura 31.: 

 

Figura 31. Privind situaţia comparativă a mediilor 

 loturilor experimentale/control la itemul 2 
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La itemul 3, referitor la comunicarea la lecţie a elevilor : „Te rog să marchezi cu X căsuţa 

corespunzătoare gradului în care factorii de mai jos pot să te împiedice să comunici bine la 

lecţii:„ , mediile comparativ obţinute sunt prezentate în figura 31., raportate la cele două 

categorii de loturi: 

 

Figura 32. Privind situaţia comparativă a mediilor 

 loturilor experimentale/control la itemul 3 

 

La itemul 4, referitor la relaţia de comunicare în general cu colegii şi cadrele didactice 

: „Te rog să marchezi cu X căsuţa corespunzătoare gradului în care aspectele de mai jos te 

încurajează să comunici mai uşor şi mai bine cu colegii şi cu cadrul didactic, în general, nu 

doar la lecţii:”, cuantificarea numărul răspunsurilor obţinute sub formă de medii sunt pre 

zentate în figura 33.: 

 

Figura 33. Privind situaţia comparativă a mediilor 

 loturilor experimentale/control la itemul 4 

 

Itemul 5, care face referire din nou  la comunicarea la lecţie a elevilor, din perspectiva 

didacticii moderne şi scoate în evidenţă posibilii factori ce pot constitui bariere în privinţa 

comunicării din perspectiva didacticii clasice : „Te rog să marchezi cu X căsuţa corespunzătoare 
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gradului în care factorii de mai jos pot să te împiedice să comunici bine la lecţii:„ , mediile 

loturilor, raportate la perechile de loturi E/C, sunt prezentate în tabelul 51. şi în figura 33. 

 

 

Figura 34. Privind situaţia comparativă a mediilor 

 loturilor experimentale/control la itemul 5 

 

             Faptul că se manifestă atât creşteri cât şi scăderi nesemnificative de la o etapă la alta 

ca şi de la un eşantion la altul în ceea ce priveşte comunicarea la lecţie (itemul 3/itemul 5) 

consider că se datorează gradului de pregătire al elevilor, aptitudinile lor şi caracteristicile de 

personalitate ce pot influenţa modul în care au apreciat aspectele comunicării didactice.  

În conlcuzie, diferneţele nesemnificative înregistrate în cele două etape ale cercetării 

pedagogice (post-testul şi re-testul) şi datele înregistrate pe parcursul experimentului 

formativ certifică validarea ipotezei care a stat la baza experimentului derulat. Astfel, este 

posibilă optimizarea comunicării didactice prin intermediul tuturor activităţilor formale şi 

nonformale intreprinse în şcoală.   

Modelarea atitudinii elevului, conştientizarea, responsabilitatea, implicarea de care el 

are foarte mare nevoie pentru a face faţă aşteptărilor tot mai mari ale societăţii, nu se poate 

face decât în strânsă legătură cu o activitate de cooperare între cei responsabili de formarea 

tinerei generaţii: cadre didactice, familie, comunitate.  

Este nevoie de utilizarea tuturor resuselor educative, altenativelor educaţionale pentru 

a completa şi diversifica modalităţile de transformare a elevului în actor principal al propriei 

formări. Proiectele educative curriculare şi extracurriculare dau valoare demersului didactic 
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prin promovarea dialogului, a comunicării, prin dezvoltarea cooperării şi colaborării atât între 

elevi, cât şi între cadre didactice. 

Capitolul VIII – Concluzii 

          În urma cercetării întreprinse am constatat că interacţiunea profesor-elev la ora actuală 

e unul din factorii de bază ce determină o bună comunicare profesor – elev , dar trebuie să 

ţinem cont de: personalitatea profesorului, personalitatea elevului , dar şi de situaţiile 

pedagogice ce se creează în rezultatul activităţii în comun  profesor – elev. 

În cazul elevilor s-a remarcat o orientare predilectă spre instituirea unui climat afectiv 

pozitiv şi o relaţie democratică profesor-elev, bazată pe apropiere şi înţelegere. În acelaşi 

timp, o parte din elevi menţionează dorinţa de a studia lucruri mai atractive şi mai ales utile în 

viaţa de zi cu zi. Se remarcă nevoia de adaptare din toate punctele de vedere a cadrului 

didactic şi chiar a curriculumului formal la particularităţile şi cerinţele noilor generaţii de 

elevi. Bineînţeles că tactul pedagogic este una din calităţile esenţiale ale profesorului, calitate 

care afectează şi celelalte însuşiri personale şi determină substanţial tipul relaţiei ce se va 

forma între profesor şi elev.  

Pentru ca elevul să-l “accepte” pe profesor, acesta din urmă are nevoie de o serie de 

calităţi şi însuşiri prin intermediul cărora  îl “cucereşte” pe elev.  Vreau să menţionez că 

această ,,cucerire” a elevului nu este altceva decât demonstrarea de către profesor a calităţilor 

râvnite de către elevi, poate chiar şi în mod  inconştient. Elevul nu doreşte să vadă în profesor 

un ,,etalon” strict determinat de anumite reguli, elevul vrea să găsească deseori în profesor 

acel punct de reper pe care nu-l poate găsi în familie, la prieteni, rude, etc.  De aceea, 

profesorul e obligat să fie totdeauna disponibil să răspundă la chemarea de suflet a elevului.  

În ceea ce-i priveşte pe profesori, aceştia propun identificarea unor modalităţi de 

relaţionare mai bună cu elevii, dezvolatarea competenţelor comunicative ale elevilor încă din 

etapele iniţiale ale educaţiei şcolare.  

Având în vedere datele prezentate, principalele concluzii , de la care se stabilesc 

direcţiile de acţiune pe care le presupune optimizarea procesului de comunicare didactică 

sunt: 

 limitarea relaţionării profesor-elev doar la cadrul formal al activităţilor  

instructiv- educative comune sau obligatorii din şcoală favorizează apariţia dificultăţilor de 

comunicare, de aceea se impune extinderea activităţilor de intercunoaştere profesor-elev şi 

sporirea contactelor interpersonale în activităţile extracurriculare şi în mediul familial; 

 antrenamentul formativ al cadrelor didactice şi elevilor în sensul dezvoltării  

abilităţilor de comunicare poate contribui la îmbunătăţirea comunicării didactice; 



 metodele moderne de activizare a elevilor în desfăşurarea actului didactic  

favorizează o bună comunicare didactică; 

 adaptarea profesorilor la caracteristicile noilor generaţii de elevi este o cerinţă  

esenţială pentru optimizarea relaţionării; 

 identificarea unor modalităţi de motivare, stimulare şi activizare a elevilor în  

desfăşurarea activităţii instructiv-educative poate crea cadrul adecvat susţinerii unei 

comunicări didactice protejate de efecte perturbatoare; 

  În urma celor prezentate pînă acum pot spune că abilităţile de comunicare sunt o 

dovadă de respect reciproc. În mod  ideal, fiecare persoană ar trebui să fie capabilă să asculte 

o altă persoană şi să demonstreze că înţelege ceea ce vrea să transmită celălalt; de asemenea 

ar trebui să se respecte pe sine, aceasta însemnând că poate să exprime sau să transmită 

propriile interese / opinii. 

Este esenţial ca activitatea desfăşurată la clasă să fie integrată în strategia unităţii 

şcolare implicată într-un proces global de formare a caracterului , prin contribuţia tuturor 

“actorilor” implicaţi în procesul educativ: părinţi, şcoală, comunitate. 

„ Educaţie pentru valori comportamentale şi atitudini” împlementată în şcoală are ca 

scop ca elevii să îşi formează aptitudini în privinţa unei atitudini pozitive şi să  îşi dezvolte 

competenţele de comunicare şi relaţionare cu profesorii, părinţii, prietenii, etc. 

 Acest fapt este considerat ca fiind generator al resorturilor motivaţionale care 

contribuie la construirea caracterului şi definirea acestuia ca element catalizator pentru 

dezvoltarea personală, socială şi profesională a viitorilor adulţi. 

     Fiecare copil are un potenţial educativ înnăscut care trebuie doar descoperit şi 

activizat. Aceasta este misiunea sfântă a şcolii, a educatorilor, deoarece, după cum spunea 

Comenius :    

      “E îndoielnic să existe o oglindă atât de murdărită, încât să nu reflecte totuşi imagini într-

un fel oarecare; e îndoielnic să existe o tablă atât de zgrunţuroasă încât să nu putem scrie 

totuşi ceva pe ea. Dacă se întâmplă însă ca oglinda să fie plină de praf sau pete, înainte de a ne 

folosi de ea trebuie să o stergem, iar o tablă prea zgrunţuroasă trebuie s-o dăm la rindea. “ 
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